

След 1989 г., с изграждането на „ромския елит“ се оказва, че неговите членове не са представители на съществуващи политически формации; самите те, създават различни организации, които не са общи, а са сегментирани, автономизирани и общото между тях е названието „рома“.

„Ромският елит“ в Клуж е разделен на много групи и в него се включват: 1) лицата, които се появяват публично и участват в политическа дейност, т.е. представители на партии и НПО; 2) Студентите, обучаващи се на „ромски места“ в местния университет (Babes-Bolyai University); 3) Местният традиционен елит – лидери, които нямат престиж в политиката. В Клуж има 29 ромски НПО и една политическа партия (Ромска партия), макар да има и други регистрирани партии. Важно за ромските политици е да спечелят легитимност от румънските политици, за да бъдат приети като партньори, а не толкова да получат признание „отдолу“, т.е. от хората, които те представят.

Типологията на „ромския елит“ в Клуж от гледна точка на неговото създаване включва:

1. *Инициаторите*

Това е група на местно ниво, чиито членове имат общ произход и споделят ценности и утвърждават първата институционална система, наречена *Vifnita group*, създадена през декември 1989 – януари 1990 г. от 5–6 човека, които после се увеличават. Така, една от първите ромски политически институции в Клуж е базирана на лични мрежи от приятели от детството, израснали в един район¹²⁴. Мястото от детството създава общ социализационен фон, който резултира в интериоризиране на единни ценности и норми. Това е първото поколение жители, квалифицирани работници, които произлизат от интегрирани ромски семейства и имат знание, без което ориентацията в румънското административно и политическо поле е невъзможна. Наличието на финансов, социален и културен капитал ги поставя в благоприятни позиции в контекста на маргинализираното ромско население, правейки възможно монополизирането и контрола на политическо организиране в началото на процеса на демократизация. Активните членове на групата сега са сътрудници към *Ромската политическа партия*. Към първата вълна на „ромския елит“ могат да бъдат причислени и роми, които са работили за комунистическата партия или някои държавни организации; имайки високи позиции в своите професии, те всъщност притежават рутина, която е важна в политико-административното поле.

¹²⁴ През 1963 г. къщите в квартала, където живеят са разрушени и семействата са преместени в апартаменти в различни части на града.